

贯穿“三市四省”，连接“环渤海”和“长三角”两大经济区——

京沪高铁带动区域经济联动发展

本报记者 吴凯 李治国 通讯员 许文峰

区域看点

截至6月29日，京沪高铁运营满6周年，累计安全运送旅客突破6.3亿人次；开行高铁动车组列车58万余列，累计行程超过76955万公里。作为国家战略性重大交通工程和重大创新工程，“八纵八横”快速铁路网的重要组成部分，京沪高铁运营6年释放多大潜在红利？

改写了东部交通版图

地处“环渤海”和“长三角”两大经济区中心，北京与上海两地间的交通效率对推动全国社会发展，有着举足轻重的影响。

2011年6月30日，历经3年建设的京沪高铁正式开通运营，拉近了京沪间的时空距离，上海到北京最快运行时间由原有线最快9小时54分，缩短到5小时内，1300多公里一日内可轻松打个来回，上海虹桥至北京每日京沪高铁贡献4.1万余个席位。京沪高铁庞大的“输血”能力，有效缓解了京沪铁路运力紧张的矛盾。

以速度取胜的京沪高铁改变了中国东部的交通版图，形成了以北京、上海为中心的“0.5至4小时”高铁都市圈。当人们从上海出发，1小时内可到江苏苏州、无锡、常州，2小时内可到江苏镇江、南京，3小时内可到安徽蚌埠、江苏徐州……

“速度快了，二等座票价只要500多元，以前想都不敢想的事如今已成新常态。高铁已驶入日常生活，成为老百姓出行的必需品。”经常往返京沪间的上海静安区胡先生感叹高铁的便捷。

上海虹桥站是京沪高铁线上最大的高铁车站，高峰期日均有41趟高铁开往北京方向，每日运营时间内平均20分钟就有一趟列车驶向北京，基本实现

了“公交化”运营。随着高铁“驶入寻常百姓家”，上海虹桥站旅客发送量同步实现了“蛙跳式”增长，2011年，该站日均旅客发送量6.88万人次，到2017年上半年，日均旅客发送量近16.98万人次，较2011年增长146.86%，高铁已成为越来越多旅客的不二之选。

激发沿线城市发展潜力

一条铁路往往会成就一片区域或者一群城市，京沪高铁运营以来，沿线城市发生了巨大变化。

贯穿京、津、冀、鲁、皖、苏、沪“三市四省”，连接“环渤海”和“长三角”两大经济区，沿线人口占全国人口总数的26.7%，百万人口以上的城市有14个。京沪高铁途经的地理区域特点，赋予了其特殊的使命和期盼。沿线许多城市以高铁为依托，建设了“高铁经济带”“高铁新城”“高铁新区”，重构了各自的“经济版图”，激发了城市发展的潜力，也带动了沿线经济协调发展。

随着上海虹桥站投入使用，2010年上海开发建设了面向“长三角”、服务全国的高端商务中心——虹桥商务区。7年来，虹桥区域化效应已经显现。虹桥商务区紧邻江苏和浙江两省，处于“长三角”城市轴的关键节点，区位优势明显。很多企业采用“将中国区或‘长三角’区域总部设于

虹桥商务区、将制造工厂搬至‘长三角’城市”的业务模式，借助高铁搭建总部与工厂通道，帮助企业降成本、增效率。目前，虹桥商务区已入驻企业超过700家，其中包括30余家开发商总部和上市公司区域总部，累计注册资本37.25亿美元。

“随着虹桥商务区的发展，周边城市从一开始对商务区‘吸干’本地增长能量的担忧，渐渐变成搭上商务区发展‘快车’的喜悦。”一位虹桥商务区管委会负责人曾表示。高铁让上海的能量辐射到周边城市，带动周边制造业等产业发展，并且提升“长三角”城市的经济发展和就业活力。

南通、嘉兴、无锡、常州等周边城市，纷纷以各自特点打出全新的产业承接牌，协同区域中心城市发展，在承接产业转移中寻找自己全新的定位。如今，在“长三角”地区，一个以“上海知识型服务业体系”“杭州现代商务休闲、文化创意产业为核心的高附加值产业体系”“宁波现代物流商贸和电子商务为主的商贸产业体系”“苏州、无锡、常州等区域特色新型制造业产业体系”为核心的区域联动发展新模式正在形成。

“高铁同城效应”凸显

京沪高铁促进了沿线城市群之间的资源流动和优化配置，便捷的交通使劳动资源在市场的调配下流动更趋合理。

随着高铁开通的延伸效应，上海、南京等区域中心城市的引领能力不断提升，产业结构不断优化，越来越多的企业将生产基地外迁，采用将总部或研发中心设于中心城市，将制造工厂搬至周边城市的发展模式，借助高铁搭建总部与分厂、研发中心与制造中心的通道，帮助企业降成本增效率。

与此同时，苏州、无锡、常州、镇江等城市纷纷以各自特点打出全新的产业承接牌，协同区域中心城市发展，在承接产业转移中寻找自己全新的定位。

穿梭于京沪间的高铁，颠覆了人们时间和距离的观念，彻底改变了生存空间、生活方式，带来了愉悦的高速度体验和旅行快乐，“高铁同城效应”优势凸显，“双城生活”“候鸟群体”逐渐成为老百姓生活中的一道风景线。工作在北京、上海，生活在临近的廊坊、天津、苏州、常州等城市已成为现实。周一坐高铁来上海上班，周末回蚌埠、宿州、徐州过周末，成为许多在沪务工者的生活轨迹。各地丰富的人力资源通过高铁这一便捷的交通工具，快速地流向需要的城市，为促进人力资源最佳配置提供了可能。

昆山南站是京沪高铁线上与沪宁城际铁路并线建设的车站，每天运行时间内有210余趟动车组列车在这里停靠，列车开行密度如此之大给周边居民带来了生活、工作上的便利。“从昆山南坐高铁到上海虹桥最快只需16分钟，再换乘地铁去静安寺，到公司不到1小时，这几乎与居住在上海嘉定、闵行区较远的同事上班时间差不多。准时、准点、不堵车，犹如‘城市间的轨道交通车’。”家住昆山的张先生每天打“高的”上下班已经2年，并乐于这种工作生活方式。高铁带来的便捷，让原本并不遥远的两座城市变成了同一个“社区”，距离因高铁而拉近，生活因高铁而美好。

高铁，正在改变着你我的生活，改变着中国，改变着世界。

各地传真

海南招商引资成果丰硕

今年已落实签约投资协议284个

本报讯 记者何伟报道：以“美好新海南 投资新机遇”为主题的2017海南综合招商活动近日在海口落幕。本次招商活动覆盖海南各个市县、十二个重点产业，吸引了来自美国、英国、日本、意大利等19个国家和地区的客商。

此次招商活动期间，配套举办了“2017世界海南大会暨首届世界海南精品博览会”和“2017海南国际高新技术产业及创新创业博览会”，不仅为客商提供一个充分展示、深度交流的平台，也是对本次招商活动的有效延伸，增强了活动的平台功能性。

近年来，随着“多规合一”“极简审批”等改革向纵深推进，海南省体制机制活力不断彰显，基础设施建设取得重大突破，环境质量持续全国领先，基本公共服务均等化加快推进，投资环境日益改善，加快发展的态势已经形成，投资吸引力显著增强。

今年以来，海南各市县、洋浦经济开发区和海垦控股等单位共推出了374个重点招商项目。经过各市县、各部门主动出击、主要负责人登门精准对接，众多项目相继达成合作意向。据初步统计，已落实签约投资协议284个，协议投资额4209亿元。

广西南宁公共资产负债管理平台上线

提高国资交易透明度

本报讯 记者周晓骏 董政报道：日前，广西南宁市公共资产负债管理智能云平台正式上线运行。这是南宁与平安集团通力合作，在全国率先打造的地方政府公共资产负债管理平台，是加强地方政府债务管理和深化国企改革的重大创新，是探索构建“不能腐”制度机制的重大举措。该智能云平台的投入使用，标志着南宁市城市管理和国资监管步入了新的历史阶段。

据了解，该平台正式上线，对于实现政府资产“摸得清、来去明、管得住、利用好”，实时监控财务状况、提高国资交易透明度，从制度上有效预防投融资及产权交易领域的腐败意义重大，作用突显。

据悉，去年7月份，南宁市与平安集团达成共识，利用云计算、大数据和“互联网+”等前沿科技，从全国视野、专业视角，结合地方实务操作，共同探索打造公共资产负债管理智能云平台。该平台囊括了基础数据信息管理系统、财政地图、融资交易平台、产权信息平台、资产负债管理报告等内容。

本版编辑 陈艳陶 琦

这个“小镇”不简单——千灯湖创投小镇闪亮登场



区位优势

- 位于全球四大湾区之一的粤港澳大湾区，拥有比肩纽约湾、旧金山湾、东京湾的金融、资金、交通中心优势
- 位于珠三角世界城市群核心的广佛核心区，共同参与全球要素配置、产业分工和竞争
- 世界水平制造业门户，产业金融基础雄厚，致力打造全国制造业创新中心
- 全球创客新都市核心区，中国(广东)机器人集成创新中心以及全球产品跨界创新中心重要抓手
- 佛山市打造珠江西岸创投中心的重要载体

发展基础

千灯湖创投小镇所在的广东金融高新技术服务区，经历十年的发展，已成为亚太区重要的金融后援基地，汇聚中国人保、友邦保险、汇丰银行、毕马威等国内外知名金融后台及服务外包机构。

这里同样是国家产业金融试验区，早在2010年，金融高新区率先提出金融、科技、产业融合发展战略。2014年1月，金融高新区所在的佛山市南海区获批成为广东省首个“金融·科技·产业融合创新综合试验区”。截至2017年6月，进驻金融高新区的创业投资、私募股权基

金类机构共计180家，募集资金规模超326亿元。

扶持政策

为推进千灯湖创投小镇建设和产业集聚，助力珠江西岸创投中心建设，拟出台相关扶持政策。

进驻奖励

对进驻千灯湖创投小镇的各类投资基金根据实际募集规模(实缴注册资本)一定比例最高给予2000万元的进驻奖励。

物业补贴

对进驻千灯湖创投小镇的各类基金管理机构，按其在南海区设立的基金实际投资额规模最高给予100%的租金补贴。

经营扶持奖励

对新设或迁入创投小镇的各类基金和管理机构，自获利年度起，前5年按其其对市、区经济社会发展贡献情况给予100%奖励。

投资奖励

对落户在创投小镇的私募股权投资基金投资于

经南海区政府部门认定的人才团队、高新技术企业、孵化器项目达到一定规模，按累计实际投资额每达到一定额度，给予其基金管理机构投资奖励，最高不超过200万元。

对落户在创投小镇的私募股权投资基金投资佛山市内企业达到一定规模和年限，按累计实际投资额给予其基金管理机构投资奖励，最高不超过400万元。

人才补贴

对落户千灯湖创投小镇各类基金的特级人才、高级管理人才和骨干人才，个人对市、区两级地方经济贡献给予奖励，奖励不超过3年。另外，对特级人才可享受南海区政府认定的人才公寓补贴。

投资挂牌奖励

对落户在创投小镇的私募股权投资基金，其投资的项目(股份占比5%以上，投资时间1年以上)在广东金融高新区股权交易中心主板成功挂牌并完成股份制改造的，每个成功项目相应给予其基金管理机构一定的挂牌奖励。

(注：具体政策以正式发布为准)

